

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

22 декабря 2012 г. исполнилось 65 лет профессору кафедры истории Нового и новейшего времени Анатолию Васильевичу Смолину. Не так давно, меньше двух лет назад, Анатолий Васильевич пришел на нашу кафедру в качестве доцента. Постепенно знакомясь с ним, мы узнавали в нем умного, деликатного, тонкого, интеллигентного человека, достойного глубокого уважения и почитания.

Постепенно познакомились мы и с некоторыми страницами его биографии. Мы узнали, что каждому периоду своей жизни он отдал определенную дань, но все они были так или иначе связаны с исторической наукой: даже электромонтером он работал в Государственном музее Великой Октябрьской социалистической революции, одновременно участь на вечернем отделении Исторического факультета Ленинградского государственного университета. Его учеба была прервана призывом в Советскую армию, где он в звании лейтенанта командовал артиллерийским взводом, что требовало не только глубокого знания точных наук, но и педагогического дарования – ведь ему было доверено воспитание молодых солдат! Впрочем, годы военной службы никак не сказались на его страстном увлечении Историей, и после выхода в запас он стал аспирантом Ленинградского отделения Института истории СССР Академии наук СССР. Здесь он защитил кандидатскую диссертацию, посвященную одному из тяжелых периодов в истории его родного города – обороне Петрограда в 1919 году.

А затем он на многие годы посвятил себя благородному труду преподавателя, вначале став доцентом кафедры истории СССР Ленинградского педагогического института им. А. И. Герцена. Здесь по достоинству оценили не только его исследовательские качества, но и блестящее владение

английским языком – и ему была предоставлена редкая по тем временам возможность полгода стажироваться в лучшем университете Калифорнии – Стэнфордском. Вернувшись из США, он с новой энергией принялся за подготовку докторской диссертации, которую успешно защитил в 1996 году. Еще через два года он получил достойную его должность, став профессором кафедры русской истории Российского государственного университета им. А. И. Герцена, а в 2009 г. – профессором кафедры гуманитарных и социальных наук Санкт-Петербургской академии экономики и управления. Этот период его жизни отмечен появлением в научной печати ряда великолепных работ, принадлежащих его талантливому перу. Тематика их разнообразна: от истории интервенции войск Антанты в 1917–1920 гг. до трагедии Белого движения, от первых шагов адмирала А. В. Колчака в большой политике до дипломатической деятельности В. А. Маклакова – но все эти исследования, так или иначе, связаны с историей Петрограда и, шире, всего Северо-Запада нашей Родины.

Ему стали подвластны самые разнообразные жанры исторических исследований – историография, источниковедение, анализ причин и особенностей широких народных движений в России и Финляндии, публикации официальных документов и частной переписки, дневников и мемуаров.

Закономерным стало его возвращение в Петербургский (некогда Ленинградский) государственный университет: интерес нового поколения студентов к непростой истории России первой четверти XX века теперь мог быть реализован полностью! И он, обладая редким даром живой, искрометно остроумной манеры излагать материал своих лекций, умеет этот интерес подогреть и развивать!

Мы искренне полюбили Анатолия Васильевича и испытываем чувство глубокого уважения к нему как к своему коллеге, ученому, педагогу, деликатному, чуткому человеку, обладающему тонким чувством юмора.

Поздравляем Анатолия Васильевича со столь знаменательным юбилеем, желаем ему здоровья, счастья, бодрости, жизненных сил, исполнения желаний, успехов и благополучия. Мы ждем от него новых научных трудов! Пусть его перо будет легким, мысль светлой, а издатели – благосклонны!

Коллектив кафедры истории Нового и новейшего времени

* * *

19 февраля 2013 года исполнилось 75 лет кандидату исторических наук, доценту кафедры истории Нового и новейшего времени Нине Петровне Евдокимовой.

Вся жизнь и деятельность Нины Петровны Евдокимовой неразрывно связана с нашим университетом. Выпускница исторического факультета, она является опытным педагогом, квалифицированным научным работником, хранителем традиций кафедры истории Нового и новейшего времени. Нина Петровна Евдокимова является продолжателем научной деятельности своего научного руководителя, профессора Кирилла Борисовича Виноградова. Долгое время на общественных началах она также являлась заместителем декана исторического факультета по аспирантуре и многие аспиранты, которые сейчас уже стали видными учеными, ее знают не только как профессионала высокого уровня, но и как очень отзывчивого и доброго человека.

Ученики Нины Петровны Евдокимовой трудятся сегодня на благо исторической науки не только в России, но и в других странах. Стал признанным ученым, автором нескольких монографий ее аспирант из Италии Марко Клементи, в свое время успешно защитивший диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук в СПбГУ. Ныне он преподает в одном из итальянских университетов и поддерживает творческие связи со своим научным руководителем и кафедрой истории Нового и новейшего времени. Другой аспирант Нины Петровны Евдокимовой, выпускник и до недавнего времени преподаватель кафедры, Андрей Владимирович Бодров, не только успешно завершил обучение в аспирантуре, защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, но и стал автором серьезной монографии, изданной в 2011 г. Очередной аспирант Нины Петровны Евдокимовой – О. В. Анисимов с успехом защитил кандидатскую диссертацию в 2011 г.

Область научных интересов Нины Петровны Евдокимовой – история международных отношений последней трети XIX – первой трети XX в. Долгие годы она также изучает историю Третьей республики во Франции. Ей принадлежат более 30 крупных, серьезных научных работ, многие из которых были опубликованы в ведущих научных журналах страны. Нина Петровна Евдокимова также подготовила и издала две фундаментальные монографии «Между Востоком и Западом: Проблема

сепаратного мира и манёвры дипломатии австро-германского блока в 1914 – 1917 гг.» и «Раймон Пуанкаре – президент Франции» (в соавторстве).

Нина Петровна Евдокимова с успехом читает на историческом, философском факультетах лекционные и специальные курсы по истории Нового и новейшего времени, истории международных отношений, истории Италии и Германии. Также она ведет практические занятия, преддипломный семинар, руководит написанием курсовых и дипломных работ, подготовкой аспирантов. Ее отличает новаторский подход к делу. За десять лет ею было издано пять учебно-методических работ.

По инициативе Нины Петровны Евдокимовой кафедрой истории Нового и новейшего времени был подготовлен и проведен ряд крупных международных конференций. В 2011 г. при непосредственном участии Нины Петровны состоялась организованная совместно с философским факультетом масштабная конференция «Италия объединенная. Сто пятьдесят лет опыта», в которой приняли участие и ученики Нины Петровны итальянец М. Клементи и бывший сотрудник кафедры А. В. Бодров. Другая конференция «Актуальные проблемы истории и историографии стран Западной Европы и Америки в Новое и Новейшее время», собравшая более 70 известных ученых, занимающихся историей стран Запада, которая была посвящена создателям Ленинградской - Петербургской школы историков, также была проведена в 2011 г. Многие из участвовавших в этой конференции, ставших теперь признанными учеными-исследователями, являлись выпускниками кафедры истории Нового и новейшего времени.

Много сил и времени Нина Петровна Евдокимова отдает работе на кафедре, ее студентам и аспирантам. Опыт, доброжелательность, требовательность, душевная щедрость, отзывчивость, способность сопереживать отличают Нину Петровну Евдокимову. Она пользуется заслуженным авторитетом и любовью среди студенческой молодежи и преподавателей исторического факультета.

Поздравляем Нину Петровну с прекрасным юбилеем и искренне желаем ей доброго здоровья, огромного счастья, дальнейших научных успехов! Пусть только радость и удовлетворение приносит ей наш такой важный, нелегкий, но интересный преподавательский труд!

Коллектив кафедры истории Нового и новейшего времени